

## 宜蘭地檢署辦理法治及生命教育課程

性別平等是現代民主社會追求的重要價值，然而，傳統性別刻板印象長期存在於法律、家庭、職場等領域，影響了男女在權利與機會上的公平性。宜蘭地檢署於113年11月25日邀請羅靖儒社工師，透過豐富的簡報，簡介制度的改革與觀念的更新。

課程中社工師說明在親權行使方面，傳統觀念常認為母親是主要照顧者，父親則負責經濟支持，這種角色分工不僅忽視了父親在教養中的重要性，也對母親施加了過多的期待與壓力。現行《民法》已修正相關條文，強調父母在親權行使上應共同負責，並以子女最佳利益為核心，為男女平等參與子女教養提供法制保障。此外，繼承權的男女平等也在法制上得到明確保障，過去重男輕女的家族財產分配觀念逐漸被拋棄，讓女性在財產繼承上享有與男性相同的權利。

再之，性別平等的推動並非僅止於法律層面，職場中仍有許多挑戰有待克服。例如，職場性騷擾防治是長期受到關注的議題，根據《性別工作平等法》，雇主須積極採取措施預防性騷擾行為，並提供受害者申訴及保護機制。然而，性騷擾案件在某些環境中仍因權力結構或文化因素而被掩蓋，這凸顯了對於性別友善工作環境建設的迫切性。同時，性別就業歧視也是女性職場發展的一大障礙，許多女性在求職過程中因婚育狀況或性別特徵遭遇不公平對待。政府通過政策與法規積極改善，如推行產假制度、提供職場托育資源及加強勞檢，為女性參與勞動市場創造更平等的條件。

性別平等的推進不僅需要法律保障，還需全社會共同努力打破刻板印象。教育與宣導在這方面發揮著關鍵作用，特別是讓年輕一代意識到性別角色並非固定不變，人人皆應享有選擇自己生活方式的自由。

宜蘭地檢署亦藉此課程機會，向學員介紹戒毒成功專線、反詐騙對策、打擊黑幫的法律手段以及修復式司法的核心理念。這些法律知

識的傳遞，不僅讓法治觀念更加融入民眾的日常生活，也有助於鞏固社會的穩定，推動持續而健康的發展。

活動名稱	113年宜蘭地檢署緩起訴處分被告命接受法治及生命教育課程	宣導日期	113.11.25
宣導地點	本署一樓法庭教室	宣導人數	16人



羅社工簡介課程大綱。



學員認真觀賞影片。

辦理宣導單位：臺灣宜蘭地方檢察署觀護人室

活動名稱	113年宜蘭地檢署緩起訴處分被告命接受法治及生命教育課程	宣導日期	113.11.25
宣導地點	本署一樓法庭教室	宣導人數	16人



社工師分享如何促進性別平等。



社工師解釋性別刻板印象。

辦理宣導單位：臺灣宜蘭地方檢察署觀護人室